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· Pracovní list je určen pro individuální práci žáků v předmětu fyzika pro 
7. ročník a pro práci s projektorem a počítačem.
· Materiál rozvíjí a prověřuje znalosti žáků o učivu tlak v praxi.
· Je určen k vyvozování pojmů a procvičování slovních úloh.

· Materiál vznikal ze zápisů a příprav autorky.

·  Vznikl jako doplňující materiál k učebnici: KOLÁŘOVÁ, Růžena. Fyzika pro 
7. ročník základní školy. 1. vydání. Praha: Prometheus, 2002.222 s. ISBN 80-7196-119-1. 

Téma: Tlak v praxi
1.  Napište, jak můžeme zmenšit tlak[image: image1.wmf]Obr. 1
…………………………………………………………………………………..
2. Označte správné odpovědi: tlakovou sílu vypočítáme:

a) F= S. t

b) F=p·S

c) F= P·S
d) F=S·p
3. Napište, jak můžeme zvětšit tlak:

….………………………………………………………………………………
[image: image2.wmf]  Obr. 2
4. Převeďte na cm2
0,025 m2=

cm2



0,006 m2=

cm2
0,8m2 =

cm2



2m2=


cm2
5. Příklad č. 1
Urči jak velká je tlaková síla, jestliže tlak je 60 kPa a obsah plochy 20 cm2.
6. Příklad č. 2
Vypočítej tlak, jestliže je tlaková síla 2000 N a obsah plochy 100 cm2.

7. Příklad č. 3
Působením síly 50kN vznikl tlak 100kPa. Urči obsah styčné plochy.
8.  Křížovka          
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1. Tyč otáčivá kolem osy je



2. Jednotka elektrického proudu

3. Tlak závisí nepřímo úměrně na

4. Proti pohybu tělesa působí síla

5. Jméno Pascala
6. Písmenem p značíme

9. Přiřaďte, co k sobě patří:
 
1. Síla


a) Pascalův




2. Lis


b) Tlaková


3. Zákon

c) Hydraulický

………………………………………………………………………………

10. Vyhledejte čtyři slova:






S K P U Z

Í  R A T Á

L  I S  L K


A F C A O


V H A K N






I  P L O  C






…………………………………………………………………………………………



   11.  Převeďte:
a) 7,52 MPa= 

kPa


      d)
3,5 hPa =

Pa

b) 0,4 kPa  =

Pa


       e) 9 kPa    =

hPa

c) 80 Pa     =   

kPa


       f)
3000 Pa =

MPa


Fyzik- Evangelista Torricelli
(15. 10. 1608- 25. 10. 1647)
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  Obr. 3
Evangelista Torricelli se narodil 15. 10. 1608 ve Faenze. Ještě jako malý osiřel, ujal se ho jeho strýc, kamaldulský mnich. Od roku1624 studoval matematiku a filosofii až do roku 1626.  Od roku 1627 studoval vědu v Římě. 
Po Galileově smrti nastoupil jako profesor matematiky na Univerzitě v Pise.

V této funkci vyřešil spoustu matematických problému doby, např. spočítal plochu a těžiště cykloidy. Vytvořil také několik teleskopů a mikroskopů.
Torricelli zemřel ve Florencii na břišní tyfus a je pochován v San Lorenzo.
Objevil: rtuťový barometr, jednotka Torr se dnes používá při popisu velmi malých tlaků nebo při měření krevního tlaku, zformuloval Torricelliho zákon, vysvětlující rychlost proudění kapaliny z otvoru na boku nádoby. 
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Obr. 4
Měření tlaku


[image: image6.png]


 Obr. 5    [image: image7.jpg]2
















Obr. 6
Torricelliho měření
atmosférického tlaku


         Deformační manometr
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 Obr. 7
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 Obr. 8
Manometr s Bourdonovou trubicí

Aneroid




Křížovka
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1. Částice v jádře atomu, která nemá elektrický náboj


2. Kolem zelektrizovaného tělesa je ……… pole


3. Vynálezce parního stroje


4. Čára, kterou opisuje pohybující se těleso


5. Částice v jádře atomu, která má kladný elektrický náboj

6. Hlavní jednotka času


[image: image11.wmf]Obr. 9
Řešení: 
1. zvětšíme obsah styčné plochy a zmenšíme tlakovou sílu
2. b; d
3. zmenšíme obsah styčné plochy a zvětšíme sílu
4. 250cm2; 8000cm2; 60cm2; 20 000cm2
5. Příklad č. 1
p= 60 kPa= 60 000Pa

S= 20 cm2= 0,002m2
F=? (N)
F=p·S
F=60 000Pa·0,002m2
F= 120N
6. Příklad č. 2
F= 2000N

S= 100cm2=0,01m2
p=? (Pa)
p= F:S

p=2000N:0,01m2
p= 200 000Pa=200kPa
7. Příkladč.3



      8.
Křížovka (Pascal)
F= 50 000N




1. Páka
p= 100 000Pa



2. Ampér
S=? (m2)




3. Obsahu
F=p·S





4. Třecí
S=F:p





5. Blaise
S=50 000N:100 000Pa


6. Tlak
S= 0,5 m2
9. 1b; 2c; 3a

10. Síla; Lis; Pascal; Zákon

11.

a) 7 520 kPa; 
b) 400 Pa

c) 0,080 kPa

d) 350 Pa

e) 90 kPa

f) 0,003 MPa

Křížovka: (tajenka – Newton)
1. Neutron

2. Elektrické

3. Watt

4. Trajektorie

5. Proton

6. Sekunda
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Pracovní list- Fyzika





Tlak v praxi





Anotace:








